

拍案惊奇 第二系列

手机缉凶

高科技产品，像是一把双面刃，有利有弊。匪徒利用来干案，警方则运用来破案。

一台死人的手机“出卖”了匪踪，手机替主人“雪冤”，在案发后不到22个小时，协助警方“缉凶”，侦破了一起德士劫杀案！

前后车门都有血迹

翁老在凌晨时分曾致电给一名亲戚，相约在把德士交还车主后见面聊天。他通常在清晨6时“收车”。

翁家人透露，翁老的一台手机和钱包都失窃，但是，他所戴的一枚戒指、手链与项链则未遭沾指。

警方相信，凶徒杀人的动机是劫财，发现德士内血迹斑斑，右边与前后车门都有血迹，有些血迹还飞溅到右边的车顶，显示他是在德士内被杀的。

命案现场附近有多个建筑工地，外劳共有上千人，来自不同国家与地区。遇劫的德士右边是一片丛林，路的尽头有个U转的告示牌。

选择在这样一个偏僻的地方干案，查案人员推断凶徒会不会是熟悉这一带地形的人，是重型车辆司机？附近工地的外劳，还是邻近的居民？

这时，法医张荣瑞已经到场，初步验尸

确定，翁老头部遭受四记重击，当中三处破裂，一处淤肿。翁老的胸部也遭钝物重击出血。致命原因是脑部出血过多，任何一道伤势都足以让他送命。

法医推算死亡时间是6到12小时，也就是6月14日下午6时到隔天上午6时之间。至于用来攻击翁老的武器，相信是微凸的钩形重物，例如铁锤之类。不过，警方搜查了大半天，也没有寻获凶器。

在康福德士公司技术员的协助下，查案人员从翁老的德士行程表的资料获知，案发之前，德士以时速101公里的速度开了14.7公里。

查案人员本来打算借此计算凶徒行动的范围，可是，究竟德士是从哪里开始出发，抵达命案发生的停车场呢？可能的路线有好几条，要确定可真不容易。

一般公路的时速是50公里，101的超高速行驶，莫非是取道时速定在80公里的高速公



路？但高速公路亦不止一条，究竟是……

查案人员正在为此一筹莫展之时，手机供应商应警方要求提供了翁老失窃手机的资料：案发前，手机拨出了两通电话。

一通是接通警方无线电署的999电话，但未等执勤警员开口，电话就挂断了。另一通电话是在20分钟后拨出，机主是个搅泥车车主。

查案人员问了搅泥车车主，车主却说他手机是替一个泰国木匠代为注册的，这个“真正”的机主名叫蒙迪尔，是他的同事，同在加基武吉建筑工地做工。

同乡借用手机拨回老家

大队警方人员马上展开行动，包围加基武吉建筑工地，将蒙迪尔带回局里盘问。蒙迪尔承认手机确实是他，但是，在案发那段时间，他称说他已关了手机入眠；宿舍内的其他外劳都证明他当时已睡了。

查案人员当场检查蒙迪尔的手机，机内没留信息，却留下音讯，只有“嗯嗯”几声。蒙迪尔说，听来像是同乡纳达蓬的声音，他也是个木匠，时常跟他借用手机拨回泰国老家。

“他在哪里做工？”

“巴西立的一个建筑工地。”

巴西立？那不正是命案发生地点附近？案子至此，已有眉目，这个纳达蓬的嫌疑可不小！

洋少妇发起‘忘年骑车乐’ 义工骑三轮车 载老年人兜风

王震宇 报道 ongzy@sph.com.sg 饶进礼 摄影

洋少妇推出“忘年骑车乐”，由义工们踩着三轮车，免费载着阿公阿嬷，穿街走巷“吃风”去。

来自丹麦哥本哈根的潘妮拉(Pernille Bussone, 36岁)，是本地“忘年骑车乐”(Cycling Without Age)的发起人。她受访时说，2014年举家移居我国后，她马上发现这里跟丹麦老家存在着许多差异，其中最明显的，莫过于这里的脚踏车文化不比家乡普及；这里的老人也经常独自在家，很少出去走动认识新朋友。

同一时期，潘妮拉首次接触到“忘年骑车乐”(Cycling Without Age)这个活动，进一步了解活动的意义后，她觉得自己可以在两者之间“做点事”，因此萌起把活动带进本地的打算。

2014年10月，潘妮拉开始和丹麦方面，经过8个月的洽谈，终于在去年6月把第一辆三轮车运来狮城。

潘妮拉说，忘年骑车乐是在2012年，由丹麦男子欧乐(Ole Kassow)创办的，活动正好源自她家乡。她目前已经成功招募到25名她称为“导航者”的义工，轮流踏三轮车，免费载老人四处兜风。

潘妮拉说，义工只需接受一小时培训，就能参加活动，但更重要的是对待老人时，要有恻隐之心。

她说：“活动的宗旨，是鼓励老年人多出去走走，欣赏周边的有趣事物、扩大生活圈子。每一次兜风都没有指定路程，通常都以时速15公里行驶，真正体验“慢活”。我常告诉义工，即使听不懂老人家说什么也没关系，因为我们不是在做善事，重要的是和乐龄一起相处的时间。”

发起这项活动后，潘妮拉也真正意识到，社会上还有许多需要被关注的



热爱骑脚踏车的潘妮拉，去年将“忘年骑车乐”从丹麦引进我国，定期用三轮车载送老年人士，兜兜风到处看看。(受访者提供)

乐龄人士。 “虽然目前只有一辆三轮车，但义工还是乐此不疲定期接送，乘客更是乐在其中。很多老人家事后都对我说，他们从没试过那么开心。”

盼活动能提醒多关心周边老人 希望活动能深入社区，洋少妇希望提醒大家多关心周边的老人家。 三轮车引进我国后，潘妮拉在寻找“乘客”方面也遇到不少困难，单是让乐龄人士觉得活动是安全的，就花了她不少时间。 “我相信新加坡的许多角落都有独居老人，他们想到处看看，只是行动不便无法如愿。” 潘妮拉坚信，活动能有抛砖引玉的作用。 “骑在大街上时，我希望不只是老人家有机会看看世界，也借此让社会大众看到他们，提醒大众多关心身边的老人家。”

决定开放供公众租借三轮车

三轮车价格不便宜，一辆叫价9000元。 “有人留言写道，说父亲中风后瘫痪在床，他希望能用三轮车载送父亲，让他重新见识这个世界。类似的故事实在太多，让我意识到‘忘年骑车乐’应该是属于社会大众的。” 因此，潘妮拉希望“忘年骑车乐”终有一天能由民众来推动，更希望每座组屋底层都有一辆，好让更多人能完成心愿。



“忘年骑车乐”旗下有25名义工，潘妮拉强调建立平等关系，以陪伴及聆听老年“乘客”为主旨。(受访者提供)

不搭飞机 旅游10国

乘船、骑马、搭巴士，三狮城青年要花170天，以另类方式穿越丝绸之路，目前已经走遍10个国家的40个城市。

这三名狮城青年，分别是20岁的莫泽凯(Boh Ze Kai)、Atsushi Yamaguchi (21岁)和黄杰乐米(Jeremy Ng, 21岁)。三人一起从莱佛士书院毕业，一起征召入伍，去年一起退役后，决定趁大学开学之前，来一场别开生面的旅行。他们打算在不乘飞机的情况下，从新加坡玩到东南亚，途经中国，跨过中亚到伊朗，再从东欧到终点站莫斯科。

《星期天时报》报道，三人今年1月26日起程，以搭巴士、乘船、骑马等方式，走过了10个国家的40多个城市，他们预计六七月抵达终点站莫斯科，然后才搭飞机回新加坡。

莫泽凯说，他对丝绸之路很有兴趣，想用古老的方式穿越丝绸之路，才会萌生这样的念头。三人筹划了半年的行程，每人预计要花8000新元，当兵时领取的“薪水”于是派上了用场。三人沿途分工合作，会说八种语言(包括俄语、土耳其语)的莫泽凯负责语言和筹备，Atsushi负责确保健康，Jeremy则负责安全。

莫泽凯的母亲(51岁)说：“我比较担心安全问题，有叫他避开一些治安较差的地点，但这不是他第一次旅游，所以我比较放心。但是，如果他连续三天没有报平安，我还是会着急。”三人目前在土耳其，接下来会前往保加利亚、罗马尼亚、及匈牙利等国家。(人名译音)

3狮城青年乘船 骑马 搭巴士



莫泽凯(左)、Jeremy(左二)、Atsushi(右)三人在格鲁吉亚(Georgia)爬山时遇到的俄罗斯朋友。(星期天时报)

一度被疑恐怖分子 差点不能过境

因为染发和身体穿环，三人一度被怀疑是恐怖分子，差点不能过境。

莫泽凯告诉记者，三人在格鲁吉亚(Georgia)时因需申请俄罗斯签证，护照被扣留了14天，耽搁了15天行程，所以接下来必须加快脚步，有可能得取消罗马尼亚的特兰斯瓦尼亚(Transylvania)行程。

三人的路途并非一帆风顺，在中亚地区就经历了到了惊魂事件。

“我们当时准备越过哈萨克斯坦(Kazakhstan)边界，却被守卫阻拦，因为我的头发染颜色、身体也打洞，守卫怀疑我是恐怖分子，不让我们过境。”

莫泽凯后来解释自己是佛教徒，也给了守卫10万越南币(约6新元)，才有惊无险获准通关。

意大利研究：肉毒菌整容 妨人际沟通

(罗马讯)意大利科学家研究发现，注射肉毒杆菌(Botox)美容整形令人肌肉僵硬，或导致无法复制他人细微表情，进而妨碍了解他人情绪，造成沟通困难。

意大利高等研究院(SISSA)研究员鲍迈斯特分析接受肉毒杆菌注射的志愿者，在注射后及两星期后对情绪理解的能力，并把结果与从未注射者匹配。研究显示，注射肉毒杆菌对于借由表情识别他人情绪有明显负面影响，特别是观察隐晦、模棱两可的表情时特别严重。

注射肉毒杆菌的人面部僵硬，无法复制他人的细微表情，便难以理解他人表情所代表的情绪，甚至因沟通不良而产生误解。鲍迈斯特建议人们接受注射肉毒杆菌前了解风险。

王振春出版回忆录 《那些年我在报馆》

退休报人王振春的新书《那些年我在报馆》已由玲子传媒出版，新书发布分享会将于5月20日傍晚6时45分在国家图书馆16楼观景阁举行。

王振春在报界服务近30年，2004年退休。新书是他的回忆录，也是他的亲身经历。每篇文章，都是新加坡报业历史的一部分。

新书发布会上，王振春将在儿子王德远博士的配合下，和老朋友、来宾、读者们分享老报人的报社生活经验，并通过报社的一步一脚印，带出一页一页具有历史意义的报城故事。

王振春和王德远是父子作家，两人都是新加坡作家协会的会员。发布分享会由新加坡作家协会主办，是世界书香日在狮城的系列活动之一，入场免费，欢迎报名出席(询问：62935677)。



退休报人王振春的新书《那些年我在报馆》本月20日举行发布会。

POWER STATION WORLD TOUR IN SINGAPORE

动力火车站 下一站

世界巡回演唱会 新加坡站 SINGAPORE

8/27 2016 (六) 8 PM

新加坡圣淘沙名胜世界会议中心, 名胜世界宴会厅

票价* \$188, \$148, \$118, \$88 (不包括行政费)

购票 热线 6348 5555 上网 www.sisic.com.sg

支持电台: LOVE 93.3, HIM, VIZPRO